



苗春雨在剪辑视频。

从高中毕业照中随机挑选 前往同学所在城市回忆过去、聊聊现状 大专版“同学盲盒”里 浓缩的小日子

“大专毕业的那些人，无论你在哪里，我都想找你聊聊，今天去见……”
毕业8年后，短视频博主“东软鹿晗”把高中同学们做成“盲盒”，他想以此了解那些和自己一样，高考“失利”的人们，如今都过得怎么样。
和前阵子爆火的李雪琴的同学做的“学霸盲盒”不同，“东软鹿晗”视频里的老同学们并非出身名校。他们的生活千人千面，有人当了辅警、乘务员、网店老板，有人实现了“学历逆袭”……网友在感慨的同时，也试图在“同学盲盒”视频里寻找自己的影子。

“同学盲盒” 寻找老同学记录如今的生活状况

每期从高中毕业照中随机挑选一位“幸运儿”，然后跑到这位同学所在的城市，回忆过去，聊聊现状，看看大家毕业后都过上怎样的生活，这就是“高中同学盲盒”。

此前，短视频博主“在下辉子”拍摄的“高中同学盲盒”系列视频就曾登上热搜。以“北大废物”自嘲的才女李雪琴等网络名人、传奇人物都是“在下辉子”的高中同学。

而最近，另一位短视频博主“东软鹿晗”也因拍摄“我的大专同学盲盒”而走红网络。与李雪琴的高中班级不同，“东软鹿晗”的同学们大多是大专生，毕业后都过着平凡的小日子。

“东软鹿晗”的真实姓名苗春雨，是一位辽宁鞍山的小伙子，毕业于大连东软信息学院，也是大专学历，毕业后他一直从事短视频编导工作。

2023年夏天，苗春雨开始寻找许久不联系的老同学们，希望记录一下自己多年不见的高中同学如今的生活状态。

他将自己和老同学见面的场景拍下来后，发布在了自己“东软鹿晗”的社交媒体上，没想到第一条4分多钟的短视频，就收获了一千多万的播放量、十几万的点赞和一万多的评论。

期待重逢 了解到很多自己看不到的生活

对于重逢，苗春雨说自己既害怕，又期待。

老同学见面，熟悉而亲切，但也多了些小心翼翼，毕竟多年不见。苗春雨说，其实自己也被拒绝过，有些同学过得不好，不愿面对镜头，他也都能理解。

真正见面后，苗春雨觉得大家还是很有共同语言的，“那段日子永远无法被替代，曾经的记忆被串联起来，了解到很多自己看不到的生活。”

苗春雨有一位叫“乔姐”的女同学，现在是一名辅警。

高中那会儿，“乔姐”是一个很爱打扮的姑娘，是学校里的“大姐大”，也有很多追求者和“小弟”。而这次见面，苗春雨差点没认出她来，“见面的镜头都是补拍的。”

如今的“乔姐”胖了点，人也变娴静了，连上镜都懒得打扮了。通过聊天，苗春雨得知，“乔姐”的父亲和爷爷相继离世，子欲养而亲不待。听着“乔姐”讲述自己过去的压抑和当下的打算，苗春雨说“乔姐”的眼里失去了光，现在的她就想平平安安，和对象结婚生子，不想再有遗憾了。

视频中，苗春雨问：“如果再回到高中，你最想做什么？”“乔姐”说：“想少玩一点，多陪陪家里人。”



苗春雨同学“野哥” 视频截图

五味人生 大家的路出现了很大差异

拍摄的过程中，一位叫“野哥”的男同学让苗春雨印象最深刻。他总在苗春雨的视频后面留言，问苗春雨可不可以也拍拍他。当苗春雨真找到他时，男同学反而有些惊讶。

“野哥”现在的职业是送饭盒。因为父亲去世，21岁的“野哥”才上了半年大学就辍学回家，挑起了家庭的重任。

苗春雨说，坐在小三轮里陪“野哥”送货，在这座小城市里一会儿东、一会儿西的走街串巷，很像网上流行的“Citywalk”，也让他想到了出租屋文学，“有点自由、有点浪漫、有点颓废，但是非常的酷。”

三车货送完，到了“野哥”接女儿放学的时候。在抱到女儿的那一瞬间，“野哥”笑得合不拢嘴，回到档口看着“野哥”和媳妇、女儿嬉笑打闹，满满的都是幸福。

“在‘野哥’的口中，家人的定义是照顾、陪伴、快乐，这些词汇交织在一起，让我对婚姻很向往。”苗春雨说。

在苗春雨看来，“野哥”的日子里飘满烟尘、夹杂汗水，可他是妻子心中有担当的丈夫，是女儿眼里伟岸的父亲，生活平淡却富足平安，日子辛苦却有忙有闲。

视频最后，苗春雨问：“知足吗？”“野哥”大笑着头点。

“‘野哥’知足，所以他更接近幸福。”苗春雨说。

之后的时间，苗春雨陆续拍摄了10多名高中同学。这些出镜的同学都是大专毕业，毕业后留在家乡发展，职业涉及网店老板、小学老师、乘务员、辅警等。

“高中时期，每天上学放学，大家好像走的是一条路。现在，大家的路出现了很大差异。”苗春雨说，大部分同学其实在高中时期比较迷茫，看不清未来的路；很多人都觉得现在的生活还不错，不过还是有一部分同学没有过上自己曾经想要的生活。



苗春雨展示毕业照。视频截图



苗春雨的账号



苗春雨在学校门口。



苗春雨同学“乔姐”
视频截图

拍摄感悟 不介意被当“反面教材”

每次拍完视频，苗春雨都会有一些感悟，“我感觉每个人生活其实都不尽相同，但好像也都大差不差。大家过得都不是一帆风顺，一路走来都经历过不少坎坷。”

有网友在苗春雨的视频下评论：“普通孩子实现阶层跃迁的途径并不多，这些为数不多的途径里，‘学习’依旧是最好走的那条路。”

苗春雨也在自己视频账号的评论区发现，经常有家长或者老师在视频下面留言。“有些老师会把这些视频下载下来，在班上播放，然后让同学们写观后感。”

那一刻，苗春雨觉得，自己的视频也有一定的教育意义。“我肯定劝现在的孩子们好好学习，我自己因为没好好学习吃了不少苦。我不介意现在的老师们把我当‘反面教材’来教育自己的学生。”

回访老同学的过程中，苗春雨渐渐懂得，高中时代的余波在影响着每个人，后来的人生不再有“正确”答案。“彼此不在场的日子里，他们在处理各自的人生课题。”苗春雨说。

为了升学，苗春雨先是准备出国留学，后来又想去走艺术生的道路，之后因为家里原因，又让他转回了普通文化生的学习。最终，他高考虽然过了本科线，但因为滑档，还是读了一个专科学校。

苗春雨说，很多人一生中都无法上不了名校，但这并不能成为未来人生是否幸福的评判标准，每个人都有自己的发光时刻。

据《北京青年报》